
Consiglio Comunale INT 239 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: PIETA' L'E' MORTA: LO SGOMBERO DEL DORMITORIO DI VIA TRAVES

Il sottoscritto Consigliere Comunale,
 

PREMESSO CHE

• In data 12 aprile è stato chiuso il centro di accoglienza di Via Traves, nel quartiere Vallette a fine, 
allestito a fine novembre per affrontare l’emergenza freddo

• La struttura, progettata per accogliere 70 senzatetto, è stata sgomberata in seguito all’intervento 
della polizia, che ha dovuto convincere gli occupanti a lasciare il dormitorio, tra l’altro in una 
giornata in cui le temperature erano ancora piuttosto fredde 

• Nonostante la chiusura del punto unico emergenziale di via Traves fosse programmata, pare che 
per le persone che ne hanno usufruito non sia stata predisposta alcuna alternativa al ritorno in 
strada 

CONSIDERATO CHE

• A poco più di un mese dal suo insediamento, l’Assessore alle Politiche Sociali Jacopo Rosatelli 
aveva dichiarato che "si punta a non dare solo un tetto, ma anche a riagganciare diverse persone 
alla vita sociale" e che "dobbiamo affrontare la questione con elementi di innovazione"

• Durante il Consiglio Comunale del 24 ottobre 2022, lo stesso Assessore Rosatelli aveva 
dichiarato che “il Comune di Torino è al lavoro sul piano di accoglienza dei senzatetto, che 
prevede un'offerta diffusa sul territorio, oltre ad una serie di azioni concrete”, tra le quali il 
ridimensionamento di via Traves in favore della realizzazione di un altro sito più piccolo e 
centrale 

• E’ stata inoltre in più occasioni ribadita la necessità del superamento del punto unico 
emergenziale di via Traves, attraverso una strategia di diffusione in tutta la città dei presidi di 
accoglienza

• Durante la quarta commissione del 14 aprile 2023 l’Assessore ha dichiarato: “Gli effetti del 
cambiamento climatico impongono una transizione ecologica a 360 gradi, che coinvolga anche il 
sistema di accoglienza dei senzatetto. Per questo siamo al lavoro per predisporre un piano di 
assistenza che vada oltre il periodo dell’emergenza freddo, con l'obiettivo di adottare una 
strategia anche per l’estate. Non sapremo dire ancora se ci riusciremo già quest’anno o il 

Pag 1 di 2



prossimo, questa è una novità assoluta da costruire con risorse e progettualità”
• Attualmente, però, la strategia per l’accoglienza non è in grado di garantire tutti i posti necessari a

superare l’emergenza neanche in inverno

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se per “superamento del dormitorio di via Traves” questa amministrazione intendesse in realtà lo
sgombero della struttura e se tra gli “elementi di innovazione” fosse previsto l’uso della forza

2. Se le persone senza fissa dimora rimaste fuori dal dormitorio di via Traves sono state contattate e
prese in carico dalla Città e, in caso positivo, quali sono stati gli interventi realizzati e loro rivolti
e qual è la "collocazione dignitosa" che la Città ha prontamente trovato per queste persone

3. Per quale motivo è stato necessario l’intervento della polizia, viste le numerose dichiarazioni 
relative a soluzioni alternative rilasciate negli scorsi mesi

4. Se, prima di pensare a una strategia di accoglienza per l’estate, magari non sia il caso di provare 
a risolvere i problemi almeno per il periodo invernale
  

Torino, 28/04/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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